

西藏优化营商环境 聚力发展新业态 推动经济转型

【记者代玲】今年以来,西藏坚持问题导向,着力优化营商环境,助力高原经济高质量发展。截至4月末,西藏全区经营主体实有登记45.73万户,同比增长8.63%。其中,企业数量同比增长10.96%。

限时办结

在拉萨(国家级)经济技术开发区,既有已入驻企业忙于扩大产能、增加投资,也有新落地项目紧锣密鼓建设。截至4月末,拉萨经开区招商到位资金已超35亿元,新签约重点项目15个。“每月对项目入园、建设及扩大投资等方面开展至少两次专项调度会,相关部门按照联席工作机制,对项目落地问题进行专项跟踪、联席办公服务,全力保障项目及进场建设。”拉萨经开区招商工作人员平措说,在拉萨经开区,项目从初步洽谈到入园发展,至少有3个专班提供服务,并限时办结相关事项。

拉萨市市长王强介绍,拉萨深化“放管服”改革,印发《拉萨市推动政务服务标准化规范化便利化实施方案》,动态调整拉萨市告知承诺和容缺受理事项清单,持续优化营商环境、政务环境、法治环境、信用环境,以最优政策、最强平台、最好环境、最暖服务打造“梧桐树”。

营商环境好不好,企业最有发言权。2016年通过招商引资入驻拉萨经开区的华宝香粉股份有限公司,见证了西藏营商环境的持续改善。如今,该公司不仅将总部搬到了西藏,并成功上市,这两年还不断增加投资上新项目。公司办公室主任周忠新告诉记者,西藏今年以来推出一系列行之有效的举措,让公司增强了投资西藏的信心和决心。

优化营商环境是创建高原经济高质量发展先行区的关键之举。西藏日前召开全区优化营商环境暨招商引资工作会议,自治区党委书记王君正表示,要奔着问题去,瞄准问题改,对标先进找差距、立足问题补短板,以更大力度和过硬举措推进各项工作优化提升,全力打造市场化、法治化营商环境。

西藏各级各部门把优化营商环境作为高质量发展的源头活水,坚决破除体制机制障碍,着力解决影响营商环境的问题,激发市场活力。西藏自治区青年企业家协会会长、西藏众源建材集团有限公司董事长卓嘎说:“在西藏大力优化营商环境的机遇下,民营企业要勇于担当,奋勇拼搏,努力为西藏高质量发展作贡献。”

宁夏优化营商环境 聚力发展新业态 推动经济转型

【记者栾兆兵、许凌】宁夏近年来积极推动产业转型升级,由单一产业向集群产业跨越,由初级生产向精深加工转变。锻造出光伏材料、锂电池材料、高性能纤维材料等一批特色优势产业链,形成了银川、石嘴山、宁东锂离子动力电池材料集群,吴忠、中卫、宁东基地特色精细化工材料产业集群,整体呈现出现出主业突出、多元发展、集约协同的良好态势。

集群发展

宁夏近年来把打造全国新材料生产基地作为推动黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的重要抓手。去年,全区规模以上新材料企业完成产值1765.6亿元,两年增加1216亿元,占全区规模以上工业总产值的24.3%,两年提高11个百分点。

高层次推动,构建转型升级格局。宁夏建立省级领导包抓、相关部门和地市成立工作专班的联动推进机制,按照补短板、强优势、促提升的总体思路,出台了新材料产业规划,在项目、资金、人才、技术和招商引资等方面配套了一系列措施,确立“4+1”发展目标和重点领域,包括电池材料、高性能金属材料、先进无机非金属材料以及前沿新材料,明确了发展路径,新材料产业发展按下“快进键”。

大项目引领,培育集群发展新引擎。宁夏坚持把招商引资作为产业发展的助推器,依托中阿博览会、闽宁联席会议等平台,精准对接,招大引强,着力拓展上下游协作配套项目,天津中环、晶盛机电等一批企业落户,晓星年产36万吨氨纶、润阳光伏材料等一批填补产业链空白项目落地投产,国能宁煤百万吨级烯烃智能制造、宝丰电池及储能集装箱系统等一批引领性项目加快建设。

创新赋能,形成发展新生态。瞄准高端化发展方向,宁夏积极构建以企业为主体的“政产学研金服用”产业创新体系,推动产业智能化升级、数字化赋能。培育自治区技术创新中心、重点实验室等31个,科技“小巨人”企业34家,关键技术揭榜攻关形成阶段性成果74项、实用新型专利16项。

当前,宁夏新材料产业高质量发展基础更牢,竞争力更强。数据显示,一季度宁夏多晶硅进口2.6亿元,增长254.9%。

新华社吉隆坡5月27日电 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》英文版首发式5月27日在马来西亚吉隆坡国际书展中国主宾国活动现场举行。

面系统、深入浅出展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的基本精神、基本内容、基本要求,内容丰富、形式新颖,图文并茂、通俗易懂。《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》英文版首发式在吉隆坡国际书展中国主宾国活动现场举行。

家发行,有助于国际社会全面了解习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容,深入认识中国共产党致力于推动建设美好世界的中国智慧和担当。

中宣部负责同志、马来西亚政界、学术界、出版界知名人士和智库代表等出席首发式活动。

经济论坛

□ 金观平

在追赶超越中矢志创新

科技创新是提升国家核心竞争力的必由之路。以科技创新为引领,把实现科技自立自强作为国家发展的战略支撑,不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,才能正确把握科技革命与产业变革机遇,为高质量发展提供强有力保障。

当前,新一轮科技革命和产业变革席卷全球,以大数据、人工智能等为代表的新一代信息技术迅猛发展,并加速与经济社会各领域深度融合。实践证明,新领域新赛道在经济发展中最为活跃、最具爆发式增长潜力,在促进新旧动能转换中起到关键性引领作用。党的十八大以来,我国创新实力快速提升,全球创新指数排名从第34位上升到第11位,迈入创新型国家行列,具备了抢占新领域新赛道的实力。在当前国际形势复杂多变的背景下,我们必须超前布局,瞄准新一轮科技革命热点方向,一手抓传统产业改造升级,一手抓战略性新兴产业培育壮大,赢得竞争和

发展主动权。

推动传统产业改造升级,要有破有立。传统产业是整个工业的基础,以其庞大的用户群和原材料哺育着高新技术产业的发生、发展。聚焦高端化、智能化、绿色化,传统产业也能在数字赋能、绿色转型中焕发新生,从而推动传统产业迈向中高端,提升产业链供应链韧性。譬如新能源技术有效化解了环境污染问题,催生光伏、风电、氢能等新能源产业,打开了经济结构优化的空间,是建设现代化产业体系的重要内容。

培育壮大战略性新兴产业,要前瞻布局。必须推进以科技创新为核心的全面创新,谋划发展一批具有广阔前景的未来产业,驱动颠覆性、创新性、融合性技术持续涌现。这对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用。主动开辟与数字经济密切联系的新领域新赛道,可推动数字经济与实体经济加快融合,让新产业、新业态、新模式层出不穷,逐渐成为拉动经济增长的核

心力量。

近年来,多地在推动传统产业改造升级、培育壮大战略性新兴产业等方面做出了积极探索。河北省计划实施高端化、智能化、绿色化“三化”技改专项;广东广州谋划推动472个战略性新兴产业和先进制造业项目,占产业项目年度计划投资的近一半;河南郑州提出瞄准打造万亿元级电子信息产业集群,推进“芯、屏、网、端、器、用”全链条联动发展……

实现新时代的追赶超越,最根本的依托和最大的潜力就是科技创新。要聚焦“卡脖子”问题,加强产学研用协同创新,把创新嵌入产业发展各领域、各环节,推动产业链和创新链融合对接;要突出企业创新主体作用,加大科技创新体制机制改革力度,营造尊重人才、尊重创新的浓厚氛围。只有把科技创新这个关键变量转化为高质量发展的最大优势,才能把发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,赢得主动、赢得未来。



5月27日,西江航道广西梧州市区段,满载货物的船舶往来穿梭,有序航行,一派繁忙景象。西江是我国西南出海水路运输大通道,承载广西内河航运90%的运量,大量煤炭、水泥等资源经此运往粤港澳大湾区。(何华文摄(中经视觉))

导读

“负首付”看似馅饼实为陷阱	2版	防范“换脸”诈骗需多管齐下	5版
做好城市“星空经济”课题	6版	经济要稳 生态要绿	7版
科技为亲子消费“点睛”	9版	蜂群里的经济学	12版

利润降幅继续收窄,多数行业盈利改善——

工业生产保持恢复态势

本报记者 熊丽

国家统计局5月27日发布数据显示,今年前4月,全国规模以上工业企业实现利润总额20328.8亿元,同比下降20.6%。4月份,规模以上工业企业利润同比下降18.2%,降幅较3月份收窄1个百分点,连续两个月收窄。

国家统计局工业司统计师孙晓介绍,随着经济社会全面恢复常态化运行,工业生产继续恢复,产销衔接水平提升,企业营收增长加快。4月份,规模以上工业企业营业收入同比增长3.7%,增速较3月份加快3.1个百分点。在当月营收改善带动下,工业企业累计营收由降转增。前4月,规模以上工业企业营业收入同比增长0.5%,一季度为下降0.5%。

分三大门类看,前4月采矿业实现利润总额4752.4亿元,同比下降12.3%;制造业实现利润总额13723.7亿元,下降27%;电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额1852.7亿元,增长34.1%。

4月份,企业利润降幅继续收窄,多数行业盈利改善。在41个工业大类行业中,有23个行业利润增速较3月份加快或降幅收窄,由降转增,占56.1%。少数行业下拉工业利润增速明显。4月份,受产品价格降幅较大等因素影响,化工、煤

炭采选行业利润分别下降63.1%、35.7%,合计下拉规模以上工业利润增速14.3个百分点。

装备制造行业利润明显恢复,是拉动作用最大的行业板块。4月份,在新动能产业发展较好、同期基数较低等因素作用下,装备制造业利润同比大幅增长29.8%,实现由降转增,拉动规模以上工业利润增长6.4个百分点。装备制造业利润占规模以上工业的比重为34.3%,较3月份提高1.5个百分点,带动工业利润行业结构改善。孙晓表示,装备制造业利润普遍回升,其中汽车行业因同期基数较低,利润大幅增长20.4倍,增速较3月份显著加快;电气机械行业受光伏设备等产品带动,利润增长37.5%,增速加快26.2个百分点;通用设备行业受产业链恢复带动,利润增长63.7%,增速明显加快。

电气水行业利润持续快速增长。4月份,电力、热力、燃气及水生产和供应业利润同比增长36.5%,增速较3月份加快8.9个百分点。其中,随着经济运行向好,用电需求增加,电力生产持续加快,带动电力行业利润增长45.3%;燃气生产和供应业、水的生产和供应业利润分别增长7.3%、17.4%。

“今年以来,工业经济发展分化明显,尤其在盈利方面更是如此。”湖南汽车工程职业学院研究员、中国企业联合会特约高级研究员刘兴国表示。一方面,技术含量高、附加值高的装备制造业,整体盈利随着经济复苏保持快速增长,成为拉动工业经济盈利增长的关键力量;另一方面,原材料领域以及前端加工领域,受去年盈利基数高、市场价格回落等因素影响,盈利同比下滑较大,严重拖累了工业经济的利润增长。

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟认为,现阶段上游行业利润增速持续回落主要仍受大宗商品价格下行拖累,上游价格传导带来的PPI降幅加上去库存压力也给中游原材料行业的利润率带来压力,中游装备制造业和下游行业价格弹性相对更小,其利润增速反弹的形态与节奏则更多受需求端表现带来的销售量的影响。

4月份,外资企业利润由降转增,私营企业利润降幅明显收窄。外商及港澳台商投资企业营业收入同比增长16.3%,由3月份的下降转为正增长,增速连续两个月回升。私营企业利润降幅较3月份收窄7.3个百分点。

“总体看,工业企业效益延续恢复态势,但也要看到,国际环境严峻复杂,需求不足制约明显,工业企业盈利持续恢复面临较多困难。”孙晓表示,下一阶段要着力恢复和扩大需求,进一步提高产销衔接水平,持续提升经营主体信心,把发挥政策效力和激发经营主体活力结合起来,推动工业经济持续回升向好。

庞溟认为,由于基数效应给PPI带来的拖累将在三季度后消减,叠加各项政策落地生效和内生动力巩固走强带来的去库存压力和费用率压力的减轻,工业企业利润累计同比增速在四季度转正概率较大,其最重要的推动因素还是经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善。

刘兴国建议,提振工业经济整体盈利水平,需要从多方面协同发力。一是推动工业经济转型升级、结构调整,加快发展壮大高附加值高增加值率的现代先进产业,实现产业结构高级化。二是推动工业产业技术进步,加大产业技改力度,提升工业技术含量,全面提高产业盈利水平。三是提升工业企业价值创造能力,包括技术进步推出新产品、加强成本管理、抓好品牌建设等。

青岛

计划年内推进

本报青岛5月27日讯(记者刘成)今年以来,山东青岛持续加快城市更新步伐,计划年内城市更新建设项目1296个、年度投资1995.4亿元。

青岛城市更新项目包括旧城旧村改造建设、市政设施建设、停车设施建设、公园城市建设、低效片区改造等。对此,青岛市专门成立总指挥部,统筹协调各个相关部门下沉一线、协同攻坚。通过盘活低效的闲置用地,积极引入优质项目,培育壮大新动能。

青岛市北区大鲍岛文化休闲街区,曾是青岛近代最早的商业中心。这一闲置多年的百年老街区,正在城市更新中以“老建筑+新场景”模式,书写老城蝶变重生的新故事。

“我们按照‘尊重历史、修旧如旧、保护利用’理念,实现街区‘建筑可阅读、街道可漫步、城市可记忆’。”青岛环海湾集团副总经理李兆金介绍,街区引入文化体验类、特色餐饮类、创意零售类项目60余个,今年“五一”假期,街区日均客流量达10万人次,较去年同比增长300%。

“目前青钢片区配套路、大云谷等37个项目已全面开工,计划年底前实现碱厂片区首开区配套道路等8个项目竣工。今年将继续加强低效片区招商与城市空间布局匹配,聚焦先进产业方向,推动优质产业项目落地。”青岛市李沧区低效片区负责人郝永成告诉记者,李沧区在低效片区城市更新中,高效推动青岛北站、楼山、世博园等三大低效片区开发建设,目前超过300万平方米工程开工在建。“我们将探索老旧工业区开发利用新模式,盘活低效土地,推动老旧工业区提档升级。”

“我们要把城市更新建设与推动高质量发展紧密结合起来,系统谋划、统筹布局、有序实施,实现城市功能完善、发展空间拓展、产业转型升级、生活品质提升一体推进,进一步增强发展动力活力。”山东省委副书记、青岛市委书记陆治原说。